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Η παρουσίαση δημιουργήθηκε για τις ανάγκες των σεμιναρίων της Ομάδας Φωτογραφίας της 
Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Λεβαδείας 2019-2020.
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«Ο Φωτογράφος Ανδρέας Εμπειρίκος»
«Μία φωτογραφία ζεῖ, ἔχει ὁλόκληρη δική της δράσι, συνυφασμένη μέ τήν ζωή τοῦ θεατῆ, ὅπως
ἕνα φλουρί, ἕνα κρύσταλλο, ἤ ἕνα γάντι»  

Ἀνδρέας Ἐμπειρίκος

• Ο ίδιος ο Α. Ε.  θεωρούσε ότι η (φωτογραφική) ματιά του συναντιόταν με τη ζωγραφική του 
στενού του φίλου, Γιάννη Τσαρούχη και πως και δυο ματιές «έχουν ως έδαφος την 
καθημερινότητα»

• Όπως προκύπτει από τη μελέτη του ποιητικού και του φωτογραφικού του έργου ο ποιητής είναι 
φωτογράφος «εσωτερικών διαθέσεων» και (κυρίως) «εσωτερικών ορμών» οι οποίες είναι 
ανάλογες με τα στιγμιαία ερεθίσματα. Έτσι εμπνέεται και αξιοποιεί το «υλικό» της 
καθημερινότητας και το μετουσιώνει σε Φωτογραφία, το ίδιο όπως κάνει και με το άγχος της 
ζωής και τη θλίψη του, όταν ξεχειλίζουν μέσα του τα μετουσιώνει σε Φωτογραφία 
φωτογραφίζοντας μανιωδώς πχ μετά το 1951 που ουσιαστικά του απαγορεύθηκε να ασκεί το 
λειτούργημα του ψυχαναλυτή.

• Ο Εμπειρίκος άρχισε να φωτογραφίζει πολύ νωρίς, λίγο πριν το 1920. Κατόπιν υπάρχει μια άλλη 
σειρά φωτογραφιών με τις πρώτες προσπάθειες να κάνει υπερρεαλιστικές φωτογραφίες και 
όπου φαίνεται η επιρροή κυρίως του Man Ray (οι φωτογραφίες με τις μάσκες). Η «επόμενη 
φάση» εντοπίζεται, όπως ανέφερα, από το 1951 και μετά, όπου αγοράζει διάφορες μηχανές και 
άλλο, πλήρη,  φωτογραφικό εξοπλισμό, βιβλία, περιοδικά κλπ, και η φωτογραφία αποτελεί πια 
μέρος του έργου του, παράλληλα με τη λογοτεχνία.
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• Γύρω στο 55 – 56 αρχίζει να κάνει φωτογραφίες γυμνών μοντέλων, φωτογραφίες στο στούντιο 
και κάνει την πρώτη και μοναδική έκθεση στην αίθουσα «Iλισσός, δηλαδή δημιουργεί ένα 
πλήρες προφίλ φωτογράφου. Αυτή λοιπόν την περίοδο βλέπουμε έναν ώριμο καλλιτεχνικά 
φωτογράφο, που έχει μια παγκόσμια μοναδικότητα: Είναι υπερρεαλιστής ποιητής, είναι 
έμπειρος ψυχαναλυτής και έμπειρος φωτογράφος. Παράγει ένα τεράστιο όγκο πρωτότυπης 
δουλειάς, περίπου 30.000 αρνητικά, αλλά παρόλα αυτά αγνοείται συστηματικά, με προκλητικό 
και επιδεικτικό τρόπο από το «κύκλωμα» των «ιστορικών» της φωτογραφίας.

• Τέλος στο έργο του Εμπειρίκου θα δούμε τις επιρροές που δέχθηκε από μεγάλους δασκάλους 
όπως Andre Kertesz, ο H. C. Bresson, ο Brassai και ταυτόχρονα πρέπει να παρατηρήσουμε στο 
έργο του κάτι μοναδικό για τα ελλαδικά δεδομένα: είναι το παιχνίδι, η σκανταλιά, το χιούμορ 
και η λεπτή ειρωνεία (με την καλή της σημασία).

• Πολύ περισσότερα για τον Φωτογράφο Ανδρέα Εμπειρίκο στο πλήρες αφιέρωμα με πολύ 
πλούσιο υλικό εδώ:

https://fotografes.gr/?page_id=12832

Δαμιανός Μωραΐτης
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